

/ 至关注 /

# 她·白映玉

全国人大代表、东方电气(广州)重型机器有限公司手工焊工工

## “我愿做精益求精的大国工匠”

在全国人大代表白映玉工作的车间墙上,悬挂着一副标语:铸国之重器,育大国工匠。

白映玉被称为“焊接之花”,她从事焊接工作有30多年时间,先后考取了20多个焊接准入资格证。我国自主三代核电“华龙一号”的蒸汽发生器,就是白映玉一手焊接出来的。核电设备制作过程中90%的焊接工序都是需要高温加热的,作业环境温度也相对较高,有时还会在狭小的空间中作业,焊接工作艰苦也使得很多人不愿意做焊工,她所在的企业有100多名焊工,女焊工却只有几名。不怕吃苦、钻研技术,白映玉平焊、横焊、立焊、仰焊样样精通,她带领团队成功攻克被称为“魔鬼焊接”的工序,并成为核电焊接领域的翘楚。

2018年,白映玉从公司生产部门调入技术部门,从事着公司焊工高技能人才的培养、培训工作,为国家培育更多的大国工匠。“白老师对我们非常有耐心,她的经验让我少走了很多弯路。”白映玉的徒弟、“00后”焊工舒宏说,在白映玉的帮助下他刚参加工作就在广东省焊工职业技能竞赛中荣获“广东省技术能手”称号。

在培育大国工匠的同时,白映玉当选全国人大代表这5年来,始终坚持为一线产业工人发声。今年全国两会上,她建议,各地加大落实人社部出台的《技能人才薪酬分配指引》《“技能中国行动”实施方案》等政策,建立健全符合高技能人才特点的工资分配制度,为企业留住更多技能人才的同时,吸引更多年轻人加入到技能人才队伍中。

(羊城晚报记者 侯梦菲)

做伟大事业的奋斗者  
做文明风尚的倡导者  
做敢于追梦的奋斗者

# 扬巾帼之志 展履职风采

本版统筹羊城晚报记者 丰西西  
本版插图 范英兰

“希望广大妇女做伟大事业的建设者、做文明风尚的倡导者、做敢于追梦的奋斗者,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。”

这是2021年“三八”国际劳动妇女节前夕,习近平总书记对广大妇女提出的殷切期望。这一年里,女代表、女委员们牢记嘱托,感恩奋进,认真履职尽责,深入调研,为国家、社会的发展献计献策、贡献智慧和力量。

今天是“三八”国际劳动妇女节,这个美丽的节日又与全国两会相遇了。我们采访了7位参会的女代表、女委员,讲述她们的巾帼之志,展现她们的履职风采。

# 她·黄细花

全国人大代表,惠州市委常委、宣传部部长

## “我愿做新时代文明新风的倡导者”

今年是黄细花履行全国人大代表职责的第十个年头,连续担任了四届全国人大代表、提交了200多份建议……二十年来,不管是从事环境保护、科普、文旅还是到雪域高原援藏、到国企当“店小二”,再到如今回到惠州工作,她的职务一直在变,可有一个身份却一直没变,那就是人大代表“花姐”。

“能够担任全国人大代表,是我一生的荣光;能为人民代言贡献一己之力,是我一生的自豪。”花姐说,履职二十年,她最喜欢和群众打交道,喜欢倾

听来自群众最真实的声音——2011年她开了实名微博;2014年她有了个人公众号,推出了代表履职栏目;如今她有了各种视频号,许多人给她留言、私信,甚至吐槽,她都会一一查看。她说,人民的信任,是她履职尽责的强大动力。

履职二十年,不论在哪个岗位,她始终聚焦民生关切,积极建言献策。在旅游领域任职时,她关注“节假日堵车问题”,2012年3月她递交的春节期间高速公路免费通行的建议,很快就被采纳,并于当年就变成现实——2012年国庆长假开始

施行节假日高速公路免费通行。

如今的花姐,把目光投向了志愿服务。每到周末和节假日,她经常和其他志愿者一起清捡垃圾,同时还倾听大家的心声。她把志愿服务作为收集群众意见的巧妙途径。

围绕志愿服务提出代表建议,是她今年参加全国两会的一项重要工作。花姐说,希望越来越多的人参与志愿服务,让志愿服务成为最美的风景,让文明新风吹进千家万户。

(羊城晚报记者 丰西西)

# 她·陈海仪

全国人大代表、广州市中级人民法院审判委员会专职委员

## “我愿做新征程上法治建设的奋斗者”

从2018年开始,“法官妈妈”陈海仪又多了一个身份:全国人大代表。履职五年,陈海仪始终将重点放在了未成年人司法保护领域。

陈海仪出生在广州老西关一带,从中山大学法学院毕业后,她选择了法官职业。参加工作26年来,她一直深耕少年审判领域,被“失足”的孩子们亲切地称为“法官妈妈”,她帮助了超过300名“失足”未成年人返校,有些少年还在她的帮助下走出人生“雨季”,步入“象牙塔”。“我非常庆幸,帮助过的这么多孩子里面,没有一个重新走上犯罪道路。这是一个让我特别自豪的事情。”陈海仪说。

当选十三届全国人大代表以来,陈海仪始终以一名法治建设奋斗者的姿态出现在公众视野,并获得一批“重量级”荣

誉称号:“全国先进工作者”“全国三八红旗手”“广东省优秀共产党员”……成为全国人大代表以来,她围绕未成年人保护等话题提出了20多条建议,很多建议得到国家采纳;她给曾经帮扶过的“失足”孩子们送出一批两会纪念封,鼓励他们成为对社会有用的人;她见证了未成年人保护法、预防未成年人犯罪法、家庭教育促进法等少年家事领域法律的(修订)出台,并将这些法律运用到司法审判中;为了使少年家事审判“后继有人”,她努力“传、帮、带”,让更多年轻法官走上舞台……

“三八”妇女节到了,作为一名从事少年家事审判26年的‘法官妈妈’,我希望和我们的大湾区姐妹们携手创造更美好的生活。”陈海仪说。

(羊城晚报记者 董柳)

# 她·黄晓渝

全国人大代表、广东省阳江市人民医院心内科主任

## “我愿做健康中国的建设者”

从医二十余年,黄晓渝将爱心和心血全融入这份她深爱的事业里,救治了一个又一个患者。作为一名医生,黄晓渝的履职建议,大多来自临床一线的工作体会。“我一边工作,一边能体会到人民群众对健康的需求。”黄晓渝说,在处理各类层次的患者当中,她能广泛地听到群众心声,积极开展深入调研,汇集群众急难愁盼的民生话题。她充分发挥专业所长,围绕守护人民健康建言献策,包括医改、疾病预防、健康管理、医养结合养老和疫情防控等方面。

回想2020年,新冠肺炎疫情最吃劲的时候,黄晓渝在“请战书”上写下“希望能为保障群众安全和健康贡献出自己的一份力量”。疫情期间,黄晓渝作为阳江市院感管理专家组成员、医疗救治组专家成员,和众多医务人员一起经历了这场“战役”。她说,“在这场没有硝烟的战争中,我感受到了党和国家以人民为中心的理念不是抽象的,而是深刻而真实的,全国上下形成了一种伟大的抗疫精神,‘若有战,召必回’是医务人员一种可贵的精神。”

今年两会,她带来了多项建议聚焦医疗护理、居家养老等话题,继续从“小切口”着眼,为改善民生鼓与呼。回望履职这些年,黄晓渝最大的感触是:“只有心怀大局,着眼每一件小事,才能把事情做实做真,才会有能力把大事做好。”

(羊城晚报记者 丰西西)

# 她·曾小敏

全国人大代表、广东粤剧院院长

## “我愿做大湾区文化繁荣的建设者”

连续登上央视春晚舞台表演粤剧、粤剧电影《白蛇传·情》的“破圈”、《我是曾小敏》粤剧艺术全国巡演的初步实践……近年来,全国人大代表、广东粤剧院院长曾小敏全身心投入粤剧艺术的传承和创新,让“南国红豆”焕发时代光彩,“我是大湾区文化繁荣的建设者和见证者,这不仅是我个人的努力,更是粤剧凝聚力和辐射力潜能释放的另一种体现。”

粤剧的守正创新一直是

曾小敏和广东粤剧院坚持的方向。近年来,无论是线上融媒体跨界融合,还是线下品牌的演出推广,都让粤剧的关注群体不断年轻化。同时,通过粤剧社会化考级投入粤剧艺术的传承和创新,让“南国红豆”焕发时代光彩,“我是大湾区文化繁荣的建设者和见证者,这不仅是我个人的努力,更是粤剧凝聚力和辐射力潜能释放的另一种体现。”

曾小敏说,粤剧的守正创新一直是

海外传播的建议》《关于成立广东戏曲学院的建议》。她建议,成立全日制的广东戏曲学院,对专业艺术人才进行专业化培养。

“今年我会继续完成去年计划当中却因为疫情影响未能完成的演出。同时我们要创新更多的作品,加强与各种新生力量,尤其是文化新表达的沟通和融合。下一部粤剧电影《蕉国夫人》也在筹备中。”曾小敏说。

(羊城晚报记者 罗仕)

# 她·韦庆兰

全国人大代表、广东省连山壮族瑶族自治县小三江镇中和电站运行工

## “我愿做乡村振兴的奋斗者”

今年赴京参加全国两会,全国人大代表韦庆兰的行李箱里放着一幅壮绣。“我一直有个‘绣娘梦’,梦想着用壮绣带动乡亲们增收致富。”韦庆兰说,带着壮绣来北京,是希望更多的人关注、了解壮绣,进而带动更多的游客到少数民族地区观光旅游和助力当地经济发展。

韦庆兰所在的小三江镇加田片区,壮族人口占比94%以上,拥有深厚的民族文化底蕴。近年来,韦庆兰利用闲暇时间,开办壮瑶妇女刺绣培训班,带领壮瑶姐妹们凝心聚力,让传统壮绣手走出大山,让更多的人了解优秀民族文化。

妇女也能顶半边天。“我希望带领姐妹们,靠着壮绣手艺上好日子。”韦庆兰说,由于地理原因,少数民族聚居地区的经济发展相对落后,交通困难,她曾带着姐妹们绣了一幅“少数民族高铁梦”的壮绣,并在全国两会上为少数民族地区的“高铁梦”持续发声。

民之所呼,政府有应。广清永高铁项目已被纳入国家铁路“十四五”发展规划。今年参会,韦庆兰继续为少数民族地区发展建言献策,为群众办好事实事。她建议,广清永高铁广东段先行在2022年动工建设,早日实现粤湘两省沿线少数民族地区“高铁梦”。

“我坚信,随着‘高铁梦’和‘绣娘梦’的推进,乡亲们的‘钱袋子’会越来越鼓,生活也会越来越好。”韦庆兰说,做敢于追梦的奋斗者,她一直在路上。

(羊城晚报记者 侯梦菲 通讯员 郝昊)

# 她·黄西勤

全国政协委员、广东省新的社会阶层人士联合会会长、国众联集团董事长

## “我愿做新时代的奋斗者”

香港测量师、高级会计师、注册房地产估价师……在黄西勤的办公室里,摆着各类执业资格证书,这是她在粤港澳大湾区从事专业服务的“通行证”。大湾区,是黄西勤梦想绽放的地方——在这里,她成长为一名资深评估师,成为了一名新的社会阶层代表人士,20多年来,她在改革开放和社会主义市场经济中砥砺前行、拼搏奋斗。

1992年,怀着奋斗的梦想,大学刚毕业的黄西勤只身一人来到深圳打拼,毅然投身于评估行业。当时这一行业刚刚兴起,面临着资源不足、行业认知度不高、各项机制不成熟等问题。面对各种不确定性,年轻的黄西勤展示出了出人意料的胆识和智慧——“无论干哪行、干哪业,都不应轻易放弃。既然大家都是这么干,那我更没理由放弃。”就这样,她扛着压力、顶着困难,

坚持了下来,“自强不息,是我一直坚持的理念。我的想法很简单,一辈子干好一件事,把评估工作做好。”黄西勤说。天道酬勤,这是黄西勤的人生信条。从广东省政协委员到全国政协委员的近20年里,她累计提交了75份提案,其中在省政协有7个优秀提案,在全国政协有1个重点提案,每一份都经历了扎实深入的调研,每一份都凝聚着她的汗水和智慧。这些年来,她坚持为粤港澳大湾区建设建言献策。2021年,她递交的《关于加快推进粤港澳大湾区多式联运高质量发展提案》被列入全国政协重点督办提案。黄西勤十分珍惜自己的履职工作,她动情地说:“在全国政协履职期间,我将始终建良言、谋发展作为时代使命,争当‘中国梦’的传播者、践行者和奋进者。”

(羊城晚报记者 丰西西)



曾小敏

黄西勤

黄晓渝

韦庆兰

黄细花

陈海仪

白映玉



扫码看H5